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У статті представлені результати щодо дослідження фективності різних доз вакцини із 

штаму «Ла-Сота». Встановлено, що оптимальна доза становить 105 ЕІД50 на 1 голову. Доведено, 
що введення ентеральним методом даної дози вакцини за умови застосування в якості імуности-
мулюючого засобу бактеріального полісахариду дозволяє отримати максимальний груповий за-
хист як за рівнем антигемаглютинінів, так і за рівнем віруснейтралізуючих антитіл. Стандарти-
зація дози дозволяє значно скоротити об’єм використовуваних вакцин і забезпечити надійний за-
хист від інфекцій за умов суворого дотримання регламенту. 
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Постановка проблеми в загальному ви-
гляді. Використання вакцин з різною біологічною 
активністю і як наслідок різних доз під час вакци-
нації не завжди дозволяє отримати належний 
рівень групового захисту проти хвороби Ньюкас-
ла. Перевищення раціональної дози вакцини 
нерідко спричиняє поствакцинальні ускладнення, 
погіршує загальний стан, пригнічує імунну систе-
му.  

В зв’язку з цим постає питання в залежнос-
ті від біологічної активності вакцинних препаратів 
проводити стандартизацію дози, підбору оптима-
льного режиму її використання [1, 7, 9].    

Аналіз досліджень і публікацій, в яких 
започатковано розв’язання проблеми. Аналіз 
літературних джерел свідчить про те, що не зва-
жаючи на широке застосування ентерального 
методу вакцинопрофілактики хвороби Ньюкасла 
немає єдиної думки щодо раціональної дози ві-
рус-вакцини, яка застосовується для випоювання. 
В залежності від активності вірусу, дози, рекоме-
ндовані інструкціями, коливаються в межах від 
106 до 108 ЕІД50 на голову. Стандартизацією дози 
при випоюванні вакцини та усуненням факторів, 
які знижують активність вакцинного вірусу, можна 
досягнути високого рівня специфічного захисту та 
значно скоротити обсяги вакцин [2, 3, 4, 8]. 

Здатність полісахаридів, виділених із мік-
роорганізмів підвищувати резистентність організ-
му тварин до вірусних і бактеріальних інфекцій 
була описана низкою авторів: Вагнер, Марфейн  
Виснер, Гінсберг та Херсфел та ін. [5, 9, 11]. 

Вплив полісахаридів на захисні механізми 
організму не обмежується дією на неспецифічну 
резистентність. Отримано цілу низку експеримен-
тальних даних, які вказують на здатність поліса-
харидів стимулювати утворення специфічних 
антитіл. 

Дослідженнями [6, 7, 8, 10] доведено, що 
використання бактеріальних полісахаридів у по-
єднанні з деякими антибіотиками значно підви-
щує їх ефективність при лікуванні інфекційних 
хвороб. 

В зв’язку з цим метою наших досліджень 
було вивчення стимулюючої дії бактеріального 
полісахариду на показники неспецифічної імуно-
резистентності у птиці при вакцинації проти хво-
роби Ньюкасла на фоні мікотоксикозу. 

Матеріали і методи дослідження. Дослі-
дження проводили на базі Інституту птахівництва 
НААН України с. Борки на молодняку курей 14-40 
денного віку. 

Годівля птиці відповідала нормативним ра-
ціонам для кожної вікової групи. 

На момент проведення досліджень госпо-
дарство являлось благополучним щодо гострих 
інфекційних захворювань. 

Даний етап нашої роботи передбачав ви-
значення експериментальної оцінки впливу бак-
теріального полісахариду на величину титрів 
антигемаглютинінів та антитіл до вірусу ХН при 
використанні різних доз вакцини «Ла-Сота». 

В проведених дослідженнях ми вивчали 
ефективність вакцинопрофілактики ХН в умовах 
дозованого застосування вакцини та одночасно-
му використанні імуностимулятора.  

Вісім груп (по 10 голів у кожній) неімунних 
курчат 14-денного віку вакцинували різними до-
зами вакцини «Ла-Сота» ентеральним методом. 

1 і 2 група отримували вакцину в дозі 103 

ЕІД50/гол; 
3 та 4 групи – 104 ЕІД50/гол; 
5 та 6 групи – 105 ЕІД50/гол; 
7 та 8 групи – 2,5 * 106 ЕІД50/гол. 
Одночасно з початком вакцинації в 1, 3, 5 

та 7-й групах випоювали імуностимулятор в дозі 
0,01 мг/кг ваги впродовж 5-ти днів. Сероконтроль 
напруги імунітету проводили на 14-й  та 21-й день 
після вакцинації. 

Напруженість імунітету вивчали за рівнем 
антигемаглютинінів (РЗГА) та рівнем віруснейт-
ралізуючих антитіл (РН). 

Результати власних досліджень показа-
ли (рис. 1, 2), що застосування стимулятора в 
усіх дослідних групах птиці дозволило підвищити 
рівень гуморального захисту. 
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Так, в групі, де застосовувалась доза 103 

ЕІД50/гол рівень антигемаглютинінів був вищим, 
ніж у контролі на 44,9 %, а антитіл – на 15,4% 
(р‹0,05), хоча відсоток групового захисту був ни-
зьким – 32 %. 

У групі, де доза вакцинного вірусу складала 
104 ЕІД50/гол різниця титрів з контрольною групою 
була по аглютинінам – 9,1%; по антитілам – 15,4 
%. Груповий захист також виявився недостатнім 
– 83,3 % та 66,6 % відповідно. 

 

 
Рис. 1. Рівень антигемаглютинінів 

 
Рис. 2. Рівень антитіл 

 

Використання дози 105 ЕІД50/гол та засто-
сування стимулятора дозволило отримати висо-
кий рівень гуморальної відповіді та відсоток гру-
пового захисту. Титр антигемаглютинінів склав в 

середньому 4,7 log2, антитіл 4,5 log2. Відсоток 
групового захисту – 100. 

Таким чином, застосування вакцини в дозі 
2,5 * 106 ЕІД50/гол також забезпечило 100 % - й 
захист, але середні титри виявились декілька 
нижчими, ніж у попередній групі. 

Ефективність вакцинопрофілактики хворо-
би Ньюкасла при дозованому застосуванні вак-
цини в залежності від її біологічної активності та 
використання імуностимулятора була вивчена в 
умовах  СЗАТ «Первомайське» Липоводолинсь-
кого району Сумської області. 

При первинній імунізації в 10-денному віці 
вакцину випоювали в двох групах  (№ 1 та № 2) в 
дозі 105 ЕІД50/гол на голову та двох групах (№ 3 
та № 4) згідно інструкції, при цьому імунізуюча 
доза на 1 голову складала 2,5*106 ЕІД 50/гол. 
Обидві дози випробували у поєднанні з імунос-
тимулятором (група № 1 і № 3), та без нього (№ 2 
і № 4). Бактеріальний полісахарид застосували 
п’ятидневним курсом одночасно з початком вак-
цинації в дозі 0,01 мг на 1  кг живої ваги птиці. За 
аналогічною схемою проводилась і повторна 
імунізація 30-ти денному віці. Серологічний конт-
роль напруженості поствакцинального імунітету 
проводили на 14 день після кожного курсу вакци-
нації. 

Як показали результати досліджень (табл. 
1) груповий захист щодо хвороби Ньюкасла у 
птиці був високим (84-100 %) у всіх чотирьох гру-
пах. Між тим середні показники величини титрів 
антигемаглютинінів у сироватках крові були ви-
щими в групах, де проводилась стимуляція. Так, 
при першій вакцинації різниця в показниках дос-
лідної та контрольної груп складала 11,7 % при 
застосуванні дози 2,5*106 ЕІД 50/гол та 10,9 % при 
дозі 2,5*106 ЕІД 50/гол. Після повторної імунізації 
титри в дослідних групах були вищими відповідно 
на 11,6 % та 5,9 %, ніж в контрольних групах, де 
стимуляція не застосовувалася. 

Таблиця 1 
Ефективність вакцинопрофілактики хвороби Ньюкасла  

з розрахунком дозованого застосування вакцини та використання імуномодулятора 

№ 
групи вік птиці доза 

вакцини,ЕІД50/гол 

доза 
імуномод., 
мг/кг 

Результати сероконтролю середній 
титр по 
групі 
(log2) 

груповий 
захист 

(%) 0 1:
2 

1:
4 

1:
8 

1:
16

 

1:
32

 

1:
64

 

1:
12

8 

1:
25

6 

1:
51

2 

1:
10

24
 

1 10 105 - - - 2 2 4 6 7 2 - - - 3,8 92 
2 10 105 0,01 - - 2 5 8 4 5 1 - - - 4,3 92 

3 10 2,5* 
106 - - - 3 2 9 4 4 1 - - - 4,1 84 

4 10 2,5* 
106 0,01 - 1 2 1 10 5 4 3 - - - 4,6 92 

1 28-30 105 - - - 1 3 1 5 4 4 5 2 - 5,9 96 
2 28-30 105 0,01 - - - 2 - 4 3 9 4 3 - 6,6 100 

3 28-30 2,5* 
106 - - - - 2 1 2 8 6 3 2 1 6,4 100 

4 28-30 2,5* 
106 0,01 - - - - - 1 7 7 6 3 1 6,8 100 
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Слід зазначити, що використання дози вак-
цини 105 ЕІД50/гол на фоні стимуляції сприяло 
формуванню гуморального захисту, рівень якого 
був вищим, ніж при дозі 2,5*106 ЕІД50/гол без за-
стосування імуностимулятора, на 5,7 % після 
першої вакцинації та на 3,1 % після повторної. 

Дані проведених досліджень свідчать про 
те, що оптимальною імунізуючою дозою вакцини 
зі штаму «Ла-Сота» при ентеральному її застосу-
ванні за умови застосування бактеріального полі-
сахариду є 105 ЕІД 50/гол. 

Висновки. Встановлено, що оптимальна 
імунізуюча доза вакцини із штаму «Ла-Сота» при 
ентеральному способі її застосування становить 
105ЕІД50/гол. за умови застосування в якості іму-
ностимулюючого засобу бактеріального поліса-
хариду в дозі 0,01 мг/кг живої маси впродовж 5-ти 
днів. 

В перспективі дослідження з даного на-
прямку дозволять значно скоротити об’єм вико-
ристовуваних вакцин не знижуючи ефективності 
вакцинації. 
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Байдевлятова Ю.В., Байдевлятов Ю.А. Эффективность применения иммуностиму-
лятора при вакцинации птицы против болезни Ньюкасла разными дозами вакцины «Ла-
Сота». 

В статье представлены результаты по исследованию эффективности различных доз вак-
цины из штамма «Ла-Сота». Установлено, что оптимальная доза составляет 105 ЕИД50 на 1 го-
лову. Доказано, что введение энтеральным методом данной дозы вакцины при условии применения 
в качестве иммуностимулирующего средства бактериального полисахарида позволяет получить 
максимальную групповую защиту как по уровню антигемаглютининов, так и по уровню вирусней-
трализирующих антител. Стандартизация дозы позволяет значительно сократить объем испо-
льзуемых вакцин и обеспечить надежную защиту от инфекций в условиях строгого соблюдения 
регламента. 

Ключевые слова: птица, цыплята, вакцина, вакцинация, вакцинопрофилактика, иммуни-
тет, антигемаглютинины, антитела, стимулирующее влияние, иммунорезистентности. 

 
Baydevlyatova Y., Baydevlyatov Y. The effectiveness of an immunostimulant at poultry 

vaccination against Newcastle disease with different doses of the vaccine "La Sota". 
 The article presents the results on the effectiveness of different doses of the vaccine strain from "La 

Sota". The optimal dose is 105 EID50 / head. It is proved that the introduction of this method of enteral doses 
of the vaccine, provided use as a bacterial polysaccharide immunostimulatory agent maximizes the 
protection of the group both in terms of antigemaglyutininov, and the level of antibodies 
virusneytraliziruyuschih. dose standardization significantly reduces the volume of the vaccine and to provide 
protection against infections in strict compliance with regulations. 

Keywords: bird, chickens, vaccine, vaccination, immunity, antigemaglyutinin, antibodies stimulating 
effect, immunoresistance. 
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ОСОБЛИВОСТІ ІМУНІТЕТУ ПРИ НЕОПЛАСТИЧНИХ ЗАХВОРЮВАННЯХ  
 
Л. П. Лівощенко, к.вет.н., доцент, Сумський національний аграрний університет 
 
Для з'ясування особливостей імунітету при неопластичних захворюваннях у птицігенетично 

різних за цим показником ліній курей був досліджений процес регресії пухлин на птиці з видаленим 
тимусом та фабрицієвою бурсою. Кури полтавської глинястої породної групи проявляли відносно 
вищу резистентність до інфікування збудниками лейкозо-саркомного комплексу - пухлини мали 
20,0 % птиці, в той час як серед леггорнів таких було 43,2 %. Установлено, що стійкість до неопла-
змам птиці лінії П2 зумовлена переважно її резистентністю до інфікуванановленя ВСР, лінії Д2 — не-
сприйнятливістю до розвитку пухлин. Здатність до регресії пухлин у птиці лінії Д2 обумовлена в ос-
новному клітинним імунітетом, відповідальним за який є тимус. Гуморальні фактори, синтез яких 
пов'язаний з фабрицієвою бурсою, не має вирішального впливу на процес регресії. У птиці лінії П2 не 
встановлено вірогідного впливуна регресію пухлин, викликаних ВСР, видалення тимусу і бурси. 

Ключові слова: птиця, неоплазми, вірус саркоми Рауса, тимус, фабрицієва бурса, клітинний 
імунітет, гуморальний імунітет. 

Постановка проблеми у загальному ви-
гляді. Неопластичні захворювання представля-
ють проблему медичної та ветеринарної науки. 
Для птахівництва усього світу найбільше значен-
ня мають такі пухлинні хвороби птиці, як лейкоз і 
хвороба Марека. Пухлинні захворювання вража-
ють курей, індичок, гусей, качок, голубів, лелек, 
папуг. В даний час в світі практично немає стад, 
вільних від неопластичних хвороб. Вони прино-
сять галузі значні економічні збитки. Захворю-
вання курей на неоплазми в США коливається в 
межах 10-30 % від числа загиблої і вибракуваної 
птиці, в Німеччині - на рівні 26,4 %, в Данії – 13 %, 
Голландії – 10 %, Норвегії - 8,7 %, Канаді - 4,14 % 
випадків, але описані випадки захворювання зі 

смертністю птиці 23 % і вище [1, 3, 4]. Неоплас-
тичні захворювання значно поширене і серед 
птиці в Україні. На підставі обстеження нами ку-
рей 14 птахофабрик встановлено, що загибель 
птиці від лейкозу коливалася від 0,8 до 6,4 %. 
Встановлено негативний вплив субклінічної фор-
ми лейкозу на продуктивні показники. У курей 
знижувалася несучість на 25-30 яєць за період 
497 днів, маса яєць – на 2,0 г, вони відрізнялися 
тонкою шкаралупою, заплідніть нижче на 2,4 % і 
на 12,4 % - виводимість, уповільнювалося стате-
ве дозрівання. 

Зв'язок з важливими і практичними за-
вданнями. Робота виконувалася згідно наукової 
тематики кафедри ветсанекспертизи, мікробіоло-


